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ΘΕΜΑ:  Απάντηση σε αναφορά Βουλευτή 
 

Απαντώντας στην με αρ. 143/25-10-2024 αναφορά, που κατατέθηκε στη 
Βουλή των Ελλήνων από τη Βουλευτή κ. Μαρία Αθανασίου, με θέμα «Αίτημα για την 
αρμόδια λήψη πρωτοβουλιών προς πληρέστερη και ευρύτερη ενημέρωση των 
Ελλήνων πολιτών αλλά και προς ευαισθητοποίηση του κοινού για θέματα που 
αφορούν στην ανδρική υγεία και στον καρκίνο που πλήττει ειδικά τον ανδρικό 
πληθυσμό », σας γνωρίζουμε τα ακόλουθα: 

Ο καρκίνος του προστάτη αποτελεί σήμερα τον συχνότερο καρκίνο που 
διαγιγνώσκεται στους άνδρες, ενώ αποτελεί τη δεύτερη αιτία θανάτου από 
κακοήθεια μετά τον καρκίνο του πνεύμονα. Ο καρκίνος του προστάτη αφορά κυρίως 
άνδρες 50-80 ετών και παραμένει κλινικά ασυμπτωματικός μέχρι να φτάσει σε 
προχωρημένο στάδιο. Η αιτία του καρκίνου του προστάτη είναι άγνωστη, αλλά η 
ηλικία, το οικογενειακό ιστορικό, η διατροφή και η φυλή είναι οι ισχυρότεροι 
παράγοντες επικινδυνότητας. Οι άνδρες άνω των 50 ετών είναι σημαντικό να 
υποβάλλονται τακτικά σε κλινικές διαγνωστικές εξετάσεις, για να μπορεί να γίνει 
έγκαιρα η ανίχνευση και θεραπεία της νόσου. Ενώ ο καρκίνος του προστάτη δεν 
δύναται να προληφθεί, εντούτοις, υπάρχουν μέτρα περιορισμού του κινδύνου για 
την ανάπτυξη της νόσου, όπως είναι η υιοθέτηση ισορροπημένης δίαιτας, η φυσική 
δραστηριότητα και άσκηση και η αποφυγή του καπνίσματος. 

 Στο πλαίσιο εφαρμογής και υλοποίησης της Εθνικής Στρατηγικής Δημόσιας 
Υγείας, όπως αυτή ορίζεται στο Ν.4675/2020, με το Εθνικό Σχέδιο Δράσης για τη 
Δημόσια Υγεία 2021-2025, το Εθνικό Πρόγραμμα Πρόληψης «Σπύρος Δοξιάδης», 
όπως περιγράφεται στο ανωτέρω Σχέδιο Δράσης, στοχεύει στη βελτίωση της υγείας 
του πληθυσμού της χώρας και των προαναφερόμενων δεικτών που αφορούν τα 
χρόνια νοσήματα, και τους παράγοντες κινδύνου που σχετίζονται με αυτά.   

 Στους Βασικούς Άξονες Στρατηγικής περιλαμβάνονται: 

1. Ο σχεδιασμός και η εφαρμογή κατάλληλα διαμορφωμένων 
Προγραμμάτων Πρόληψης στον γενικό πληθυσμό, με στόχο τη μείωση της 
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έκθεσης σε παράγοντες, που συνδέονται με νοσήματα, όπως το κάπνισμα, 
οι διατροφικές συνήθειες, η έλλειψη φυσικής άσκησης, το stress.  

2. Η εφαρμογή ολοκληρωμένων προγραμμάτων για την έγκαιρη διάγνωση 
νόσων, με στόχο την παροχή δωρεάν εξειδικευμένων διαγνωστικών 
εξετάσεων για παράγοντες κινδύνου και για νοσήματα που δεν έχουν 
εκδηλωθεί κλινικά. 

 Την περίοδο αυτή (11ος/2024) υλοποιούνται Προγράμματα 
Προσυμπτωματικού Ελέγχου για τους καρκίνους του μαστού, του τραχήλου της 
μήτρας και του παχέος εντέρου. Τα οργανωμένα Προγράμματα Προσυμπτωματικού 
Ελέγχου τα σχεδιάζουν και τα διαχειρίζονται οι εθνικές ή περιφερειακές υπηρεσίες 
υγείας έτσι ώστε να εξασφαλιστεί ότι όλοι οι πολίτες έχουν ίσες ευκαιρίες 
συμμετοχής, να διασφαλιστεί η ποιότητα των αποτελεσμάτων και ότι οι ασθενείς 
λαμβάνουν τη σωστή περαιτέρω εξέταση, υποστήριξη και θεραπεία.  

 Ο Παγκόσμιος Οργανισμός Υγείας συνιστά τον προσυμπτωματικό έλεγχο για 
καρκίνους του τραχήλου της μήτρας, του μαστού και του παχέος εντέρου, με 
οργανωμένα και υψηλής ποιότητας προγράμματα που συνδέονται με την έγκαιρη 
θεραπεία (https://iris.who.int/bitstream/handle/10665/351396/9789289057561-eng.pdf). 

 Σύμφωνα με το European Code Against Cancer (https://cancer-code-
europe.iarc.fr/index.php/en/ecac-12-ways/screening-recommandation/key-points-
about-cancer-screening/216-prostate-cancer-screening-not-recommended,  
o προσυμπτωματικός έλεγχος για τον καρκίνο του προστάτη έχει αποδειχθεί ότι 
μειώνει τον κίνδυνο θανάτου από τη νόσο, αλλά υφίστανται, παράλληλα, σημαντικοί 
κίνδυνοι και έως ότου υπάρξουν σαφή στοιχεία που να αποδεικνύουν ότι ένα 
οργανωμένο πρόγραμμα προσυμπτωματικού ελέγχου αποφέρει σημαντικά 
περισσότερα οφέλη από ό,τι βλάπτει, ο προσυμπτωματικός έλεγχος για τον καρκίνο 
του προστάτη δεν συνιστάται. Οργανωμένα προγράμματα προσυμπτωματικού 
ελέγχου για τον καρκίνο του προστάτη δεν υπάρχουν στην Ευρώπη, αλλά σε 
πολλούς άνδρες προσφέρονται εξετάσεις εκτός οποιουδήποτε προγράμματος. 
Καθώς η πλειονότητα των όγκων του προστάτη δεν είναι επιβλαβής κατά τη 
διάρκεια μιας μέσης διάρκειας ζωής, η ανίχνευσή τους μπορεί να προκαλέσει, 
συχνά, περιττό άγχος και θεραπεία.  
 Παράλληλα, σύμφωνα με το US Preventive Services Task Force ο 
προσυμπτωματικός έλεγχος για τον καρκίνο του προστάτη κατατάσσεται στην 
κατηγορία με βαθμό C, γεγονός που σημαίνει ότι δεν προτείνεται πληθυσμιακός 
προσυμπτωματικός έλεγχος.    
 Επιπλέον, των προαναφερθέντων Προγραμμάτων Προσυμπτωματικού 
Ελέγχου, υλοποιούνται τα έργα Healthflix & Σύμβουλος Υγείας, με τα οποία η Γενική 
Γραμματεία Δημόσιας Υγείας του Υπουργείου Υγείας, υπηρετεί τους στόχους της 
απευθυνόμενη, σε όλους τους πολίτες αλλά και σε κάθε πολίτη ξεχωριστά. Πιο 
συγκεκριμένα το Healthflix έχει σκοπό, αφενός, το Υπουργείο Υγείας μέσω της 
Γενικής Γραμματείας Δημόσιας Υγείας, να διανείμει το απαιτούμενο, ενημερωτικό ή 
επιμορφωτικό/εκπαιδευτικό περιεχόμενο σε κάθε πολίτη και επαγγελματία υγείας, με 
τρόπο που αφενός απαντά στη σύγχρονη μάστιγα του ψηφιακού αναλφαβητισμού 
καθώς και του αναλφαβητισμού υγείας και αφετέρου σε μια ιδιότυπη νέου τύπου 
αναπτυσσόμενη πανδημία, αποκαλούμενη infodemic. Αφετέρου, στην εποχή αυτού 
του ταχύτατου Ψηφιακού Μετασχηματισμού της Υγείας αλλά και της ταυτόχρονης 
εμπέδωσης των κοινωνιών, τόσο σε επίπεδο ηγεσιών όσο και σε επίπεδο πολιτών, 

https://iris.who.int/bitstream/handle/10665/351396/9789289057561-eng.pdf
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η υπεραξία της δημόσιας υγείας ως μοναδικού παράγοντα που μπορεί να επιφέρει 
ουσιαστικό αποτέλεσμα στους δείκτες υγείας, μέσω της ενημέρωσης, της πρόληψης 
και του Προσυμπτωματικού Ελέγχου. Ο «Σύμβουλος Υγείας» είναι ένα 
ολοκληρωμένο πληροφοριακό σύστημα που υπηρετεί τόσο τις τάσεις της εποχής 
όσο και τις ανάγκες της κοινωνίας. Στόχος είναι να αποτελέσει την βασική πύλη 
διεπαφής του πολίτη με την Δημόσια Υγεία και το πρώτο σύστημα, η χρήση του 
οποίου, μέσω 

• της συστηματικής παροχής πληροφοριών στα γενικότερα θέματα πρόληψης 
και προαγωγής υγείας 

• της καταπολέμησης βασικών παραγόντων κινδύνου 
• της διενέργεια των αναγκαίων προληπτικών εξετάσεων για την έγκαιρη 

διάγνωση προλήψιμων νοσημάτων 
θα επιφέρει, μεσοπρόθεσμα, θετικό αποτέλεσμα υγείας στην κοινωνία και 
μακροπρόθεσμα βελτιστοποίηση της χρήσης των χρηματοδοτικών πόρων του 
Συστήματος Υγείας. 

 Συγκεκριμένα, για τον καρκίνο του προστάτη, το Υπουργείο Υγείας έχει 
εκδώσει σχετικές ανακοινώσεις 
(https://www.google.com/url?sa=t&source=web&rct=j&opi=89978449&url=https://twi
tter.com/YpYgGR/status/1570354372072153088&ved=2ahUKEwjU5JP73MeJAxWI
gP0HHXPHPPIQFnoECC0QAQ&usg=AOvVaw28pHv02byh0-1MbIfaX3l4 
https://www.moh.gov.gr/articles/news/693-pagkosmia-hmera-kata-toy-karkinoy-toy-
prostath) με τις οποίες αναδεικνύεται η σημασία της πρόληψης και έγκαιρης 
διάγνωσης του συγκεκριμένου νοσήματος. Πέραν, λοιπόν, της ολοκληρωμένης και 
σφαιρικής ενημέρωσης των πολιτών για τις διαφορετικές νοσογόνους καταστάσεις 
και τις αιτίες που τις προκαλούν, το Υπουργείο Υγείας έχει προβάλει την 
σπουδαιότητα της έγκαιρης διάγνωσης και πρόληψης όχι μόνο του καρκίνου του 
προστάτη αλλά και των άλλων μορφών καρκίνου που πλήττουν τον πληθυσμό της 
χώρας.  
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